

Без народных пословиц невозможно представить себе нашу жизнь. Они с нами везде и всюду – в сказках и былинах, книгах и разговорах. Для нас пословицы как острая приправа к речи. Можно и без неё обойтись, только обеднеет тогда наш язык, ускользнет из него нечто неуловимое, но важное и существенное.

Пословицы – плоть от плоти народа. В них опыт множества поколений, память о пережитых драмах и радостях, забавных и смешных случаях, поучительных происшествиях, колоритных исторических персонажах.



Поражает народное умение кратко, ёмко и образно отразить в них саму суть дела: «Семь раз отмерь – один отрежь», «Не все коту масленица», «Терпение и труд всё перетрут», «Век живи – век учись», «Отольются кошке мышканы слезы». Меткое слово в пословице позволяет во всей полноте ощутить «вкус» той или иной мысли, ее многогранность, побуждая слушателя и читателя к собственным размышлениям, а нередко избавляя от ненужного многословия.

Как метки и ёмки русские пословицы, как полны притягательной силы! Их даже не нужно заучивать, они сами западают в память. Сами приходят на ум и всегда к месту. Пословицы и речь украсят, и в работе помогут. Все они приходят к нам в детстве и остаются на всю жизнь. Без них станет пресным и бедным русский язык. Убери их и что останется? Ведь пословицы – это в какой-то степени не только элемент нашей речи, но и нашего мышления и мироощущения.



Калашник и жена. Сфера, декабрь, XVIII в.



О ЛЮБВИ

КАКОЕ ДНО СТРОИЛИ СЧАСТЬЕ ТЕЛАНЬ
И ЕЩЕ ЛЮБОВИИ
А ЧЕЛОВ

Любовь все побеждает
Еще любовь, там и Бог
С любовью везде простор, со злом везде теснота
Тем, кто любит, и в декабре весна
Любовь — не пожар, загорится — не потушить
От любви лекарство нет
Любовь не картошка, не выбросишь в окошко
Без сомнения нельзя прожить,
без многого нельзя прожить
Сколько б я ни врозька лет, все без твоей счастья нет
К миламу семь верст не окопана
Для милого дружка — серожку из уха
Любовь начинается с слез
Куда сердце летит, туда и очи глядят
Ласки в глазах, а пощечай в роток
Кто кого любит, тот того и слушает



«Чтение сборника пословиц — одно из любимых — не занятий, но наслаждений», — признавался Лев Толстой.

Сборник русских пословиц «Народная мудрость» будет интересен всем, кому дорог этот уникальный пласт нашей культуры, кто хочет обогатить свою речь, лучше узнать свою историю и познакомить с этим богатством своих детей.



О ЗАЙМАХ

ДАМ ОНИ ЖИТЬ ЕЩЕ
И ПРИБАВЛЯТЬ НАМ ОНИ
А ПОЖИЛИ

Займом богат не будешь
Дам есть твоего брешь, отнимает сон и время
Дам платжом красен
Хороши займы с отдачею
Камн должен, так плати, об отсрочке не проси
Дам — великая вина,
Кто мужею даром гложет;
И ни суд, ни старшина
Грех такой простить не может
Без долга жить — прямое панство,
а в дом войдешь,
войдешь в подданство
В дом берешь — себе на шею яро владеешь
В займы не брав, хоть то, да прав
Лучше нужду неси, а займы не проси
Плати, как прослотишь стакаи воды,
Так денежок занять при случае нужам;
Другие же хоть с толоды умрут,
А занимать уж не пойдут
Бери да помни!
Не хитро занимать, трудно отдавать
Ешь хоть рену вместо ржаи, а чужого не лоржи
У долга и век долог



Какой уж тот богат,
Который от долгов платит не жалит
По все концы платит,
А жена за ним его расписки держит



Узнали провал. Гравюра XIX в.

Не тот богат, кто ими кто носит,
а кто займы не просит
Всяк хочет взять, да никто не хочет дать
В займы брать — других учить;
займы давать — себя казнить
Не тузи, кто берет; тузи, кто займы дает
Плат, кто берет; а слуи, кто дает
Занимать не боится, а платить — хоронится

